



连载

切烂的喉咙

亡羊补牢

比失去自信更糟的是武装自己。有些外科医生总是看到其他医生的错误，偏偏看不清自己本身错误。他们丝毫不怀疑自己的能力，也不会对自己造成后果感到恐惧。有一位外科医生告诉我，很少有外科医生一点儿恐惧心理都没有，这种没有恐惧感的人反而更令人担忧。如果医生开起刀来一点儿也不怕，患者恐怕就要遭殃了。

讨论会的意义在于使医生以正确的态度面对错误，不要怀疑自己，也不要否认一切。如果是可以避免的伤害，主任会问：“你有没有想过还能怎么做？”你不能用“只能这样”、“别无他法”来搪塞。

因此，讨论会实在是一种极其复杂又非常人性化的机制。从会议讨论中，我们可以得到一个心得：避免错误要运用意志力，要眼观六路、耳听八方，时时留心各方面的信息，预料到每一个环节可能出错的地方，防患于未然。出错并非不可饶恕，重要的是从中得到教训。

其实，发病率与死亡病例讨论会的本质似乎有些矛盾：一方面强化“错误不能被宽恕”这种观念，另一方面会议每周都会举行一次，这又等于承认错误是医学中无可避免的一部分。

为什么错误发生得如此频繁？研究医疗过失的专家卢西恩指出，很多产业对错误率的容忍度不像医学界那么高，像半导体制造业或是五星级饭店的服务都努力追求零错误，航空业也把操作错误的发生率降低到十万分之一，且这些错误大都不会造成什么伤害。然而，患者比飞机更具有独特性，也更复杂。医学也不是生产线，更不是产业目录，它比人类涉足的其他任何领域都要复杂。过去20年来，从认知心理学、基因工程，到灾难

研究，都让我们深刻了解到一个事实：不仅每个人都会犯错，而且每个人常常会犯错。如果犯错后，我们的行为模式不作相应调整，依然我行我素，不但不能消除错误，反而会一发不可收拾。

英国心理学家里森认为，人类大脑有着了不起的思考能力，有时会凭借直觉去做事。在遭遇前所未有的情况时，感官会传来各式各样、让人应接不暇的信息，但我们可以迅速过滤这些信息，当机立断，不浪费一点时间。不过这个优势有时也会带来很多问题，使人们在某些方面特别容易犯错。因此，如果一个体系的正常运作必须依赖人类完美的表现，那么很多错误就会伺机冒出。

在医疗中，这种例子数不胜数。就拿开处方这个常规程序来说，记忆力和专注力都很重要——偏偏人类的记忆力并不可靠，也常常会开小差。无可避免地，医生会开错药或用错剂量。即使处方笺上写得完全正确，药师在拿药的时候也可能看花眼而拿错药。此外，厂商在生产医疗仪器的时候并没有考虑到人类操作中会遇到的问题，所以免不了会有许多潜伏的错误。

像是心脏电击器这种没有设计标准的仪器，医生在使用的时候必然会出现一些问题。同时，工作量太大，或是现场混乱、医疗团队成员沟通不足产生误解，这些都可能成为医疗体系中的潜伏错误。

里森还有一项重要的研究成果：错误不仅很容易发生，还随时随地发展变化。在复杂的系统中，单单一项错误很少会造成伤害，而且如果错误逐渐表面化，系统会立刻启动防御机制。例如，药师和护士总会再三检查医生开的处方，看看有没有错误。但错误不一定总是明显的，防御系统也常因为错误处于潜伏期而没

能发挥作用。如果一个药师手上有1000张处方要处理，就很有可能会看错其中的一张；机器的警示铃也有可能坏了；该去急诊支援的外科主治医生可能正在为其他患者开刀而分身乏术。本来只是几个小疏漏，集在一起就可能酿成大麻烦。

但发病率与死亡病例讨论会完全没有将这一点纳入其考虑范围之内。也因此，很多专家认为分析错误并不能改善医疗过失的发生。在发生一连串事件的时候，医生只是最后必须出来承认错误的人。研究错误的专家认为，如果出错，应该仔细检讨、改善过程，并非检讨个人过失。因此，他们希望医疗走向专业化，就像企业一样追求单一产品的品质。目前已有成功的例证，如疝气修补技术炉火纯青的肖尔代斯医院，再如全美国的麻醉科因采取这样的方针而卓有成效。**24**

有感而发

医学是一门经验性科学，很多知识没有一个量化的标准，相当一部分都是源于实践的积累，开展病案讨论是有必要的，特别是对年轻的医生们！这样做并不完全是为了追求结果，而且也不可能取得一个大家都绝对认同的结果，我们只是希望大家通过这种方式理清诊疗思路，完善相关知识，共同提高。

（苏小江）
丁彦丽

现实工作和纸上谈兵不一样，很多时候不光是靠医生分析来定的，影响因素太多太多了……病案讨论的目的就是让大家都能够在现实中更接近正确，虽然永远完全正确是不可能的。

二月二 理发忙

□张月丽

读过一个笑话：丈夫找上衣，媳妇说，我洗了，小了，送孩子他大舅了。丈夫找裤子，没找到，向他媳妇，回答，我洗了，也小了，送孩子他小舅了。丈夫忍无可忍，说，干脆你把我也给洗了，小了，送给你妹妹得了！

笑过之后，从另一个角度看女人照顾娘家的态度。很小的时候，妈妈就嘱咐我们，正月不能理发，穷舅舅也是，娘亲舅，比天大，外甥、外甥女们孝顺舅舅还来不及，怎么能“穷”他呢？

如今，这个风俗像接力棒，正在传给我的女儿。说来也怪我，腊月没有及时理，以至女儿的头发遮住了眉眼，于是还没出正月，她执意要去理发。

“再忍一忍吧。”我劝女儿。女儿正值叛逆期，十分不情愿。不像我，从小就听妈妈的话，知道舅舅们过日子不容易，穷舅舅就栓在自己的发丝上。

接下来的日子，女儿每天都数着日子过：正月二十，正月二十一……



“过完正月三十是不是就可以理发了？”

“你姥姥说二月二那天龙抬头，理发最好。”于是女儿在日历上找到那个日期，重重地涂了个红圈圈。

我突然间就被感动了，那些充满温情的民间风俗就这样口口相传到了现在，那些为人舅者，如果有一天事业有成，或兴旺发达了，会不会想到在他们成功的背后，还有那么多亲人，以各自不同的方式表达着祝福呢？



遗失声明

商丘市梁园区观堂乡卫生院霞临床执业助理医师证
(编号:200541210412301196507272020)不慎丢失，声明原件及复印件作废。

为“新跨越”鼓劲 为“领头雁”喝彩
河南省优秀医院暨优秀院长评选盛大启幕

回眸 盘点 展望

主办：河南省卫生厅新闻办公室、医药卫生报社、医药卫生网、河南省医学科学普及学会
协办：郑州市第三人民医院 独家冠名颁奖庆典

“河南省优秀医院暨优秀院长”评选表彰活动旨在以医院发展和医院管理者为线索和载体，梳理过去一年中河南省医疗卫生单位发展的脉络与走向，对涌现出的敢子负责、勇于创新、具有引领性和前瞻性的优秀医院及院长予以集中报道表彰，并从中评选出“河南省十佳创新医院”、“河南省十佳和谐医院”、“河南省十佳惠民医院”各十家；“河南省十大最具创新能力院长”、“河南省十大最具领导力院长”、“河南省十大最具惠民精神院长”各10名。

2012年2月15日正式启动，5月1日揭晓。
卫生系统的年度盛会，期待您的参与。

评选口号是：寻找河南卫生的年度骄傲。评选关键词为：责任、创新、推动力、影响力。

通知及推报表从官方网站 <http://www.yywsb.com> 或在电子邮箱hnswsthdb@126.com (密码65955644)下载。

组委会联系方式：

联系人：许冬冬 宋书影 联系电话/传真：0371-65955644

电子邮箱：wsbthdb@126.com 邮政编码：450000 地址：郑州市纬五路47号医药卫生报社5楼513室



自古中原多礼仪
国字宋河 礼遇天下
产自老子故里的手酿原浆

中国名酒·厚重宋河 | 宋河酒业股份有限公司

地址：郑州市红专路63号院2号铺盛大展 电话：0371-60117562 / 60117568 传真：0371-60117550 www.songhe.com.cn